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Rezolvarea alimentării cu apă constituie un element major de condiţionare a 
dezvoltării unei localităţi. În acelaşi timp, oferă un larg câmp de investigaţie pentru 
domeniul patrimoniului industrial. Dacă evoluţia sistemului de alimentare cu apă 
clarifică şi explică unele aspecte ale configuraţiei urbane, parte din componentele 
sale pot fi în sine deţinătoare de valoare arhitecturală şi, în consecinţă, pot fi 
înţelese prin prisma importanţei lor patrimoniale şi genera o altă raportare a 
societăţii, decât faţă de stricta lor valoare funcţională. 

Astfel, Timişoara este în momentul de faţă beneficiara unui sistem de 
alimentare cu apă modem, conceput în primul deceniu al secolului XX şi extins 
ulterior în câteva etape. Acest sistem a înlocuit vechea reţea de distribuţie şi 
canalizare concepută în secolul al XVIII-lea. S-a rezolvat astfel o permanentă 
problemă a oraşului, cea a alimentării cu apă, despre care, în secolul XVII, în 
perioada turcească, Evlia Celebi spunea: "Prin interiorul cetăţii trece în două părţi 
râul Timiş filtrat şi toată populaţia ia apă de acolo şi îşi potoleşte setea. Cişmele nu 
există deloc. Toate murdăriile se aruncă în râul Timiş şi plutesc pe el". 

Dacă în secolul al XVIII-lea, eşuează încercările de săpare a unor fântâni în 
cetate, în 1 732 se găseşte soluţia alimentării cetăţii cu apă din Bega. Aceasta era 
extrasă printr-un sistem de elevatoare cu roţi hidraulice, care distribuiau apa 
epurată într-un sistem de conducte subterane din lemn de pin, molid şi anin. 
Instalaţia a fost adaptată de către Alexandru Steinlein în anul 1 774 pentru a putea 
folosi şi apă de fântână şi a fost distrusă în 1 849, în timpul asediului Timişoarei . 
Acest strămoş al captărilor contemporane era amplasat în cartierul Fabric, lângă 
fabrica de postav, fiind format dintr-un turn cu rezervor şi o conductă dublă de 
distribuţie, ce alimenta 6 cişmele din cetate. Roata hidraulică era amplasată peste 
canal şi transmitea mişcarea la două pompe cu piston, care urcau apa în castelul de 
deasupra. Acesta avea formă cilindrică, era amplasat peste fântână şi conţinea două 
rezervoare, unul principal şi unul la etajul întâi . Turnul era executat din zidărie de 
cărămidă, avea înălţimea de 1 6  m, diametru] de 8 m şi era acoperit cu o cupolă de 
lemn îmbibată în păcură. Imaginea sa schematică a supravieţuit în stema 
Timişoarei. 
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După dispariţia aşa-numitei "maşini hidraulice", alimentarea cu apă a ora
şului a rămas însă nerezolvată. Încercările de forare în cetate nu au dat rezultatele 
scontate. Abia în 1 888 se forează primul puţ artezian în curtea parohiei romano
catolice din cetate, apoi, în 1 890, Julius Seidl realizează îantâna din Piaţa Unirii . 

Soluţionarea alimentării cu apă a oraşului rămâne în continuare o problemă, 
motiv pentru care, în 1 894 primăria oraşului lansează un concurs internaţional 
pentru un proiect modem de alimentare cu apă, care nu s-a putut realiza din lipsa 
unor ridicări topo corespunzătoare. Situaţia se remediază, cercetările şi ridicările 
topo făcându-se până în 1904. 

Proiectul ce urmează aparţine serviciului tehnic al oraşului, iar autorul său 
este ing. Stan Vidrighin, care a şi condus ca director, din 1 9 14 până în 19 1 8, prima 
întreprindere de alimentare cu apă şi canalizare a oraşului. Sistemul propus de 
Vidrighin, bazat pe foraje şi cercetări efectuate între 1 894- 1 899 în zonele de nord şi 
sud-est ale oraşului, cuprinde: prima uzină de apă din Timişoara, cele două turnuri 
de apă, uzina de apă industrială, staţia de epurare şi sistemul de distribuţie şi de 
canalizare. Pentru proiectul de arhitectură, la cele două castele de apă Vidrighin a 
colaborat cu arhitectul Szekely Laszl6, autor al mai multor lucrări de arhitectură 
industrială, între care se detaşează în Timişoara clădirile Abatorului şi uzina 
hidroelectrică "Turbinele". Proiectul lui Vidrighin a fost avizat fără recomandări: 
partea de alimentare cu apă de ing. Mihaly Kajhinger, director al alimentării cu apă 
a Budapestei şi cea de canalizare de prof. A. Friihling, de la Politehnica din Dresda. 

Sistemul propus oferea oraşului o reţea de conducte subterane ce lega cei 
46000 de consumatori ai începutului de secol XX cu 5 puncte de amplasare a 
clădirilor de producţie. Acestea au fost distribuite, în principal, în lungul Begăi 
(turnul de apă din losefin, staţia de epurare la vest şi uzina de apă industrială la 
nord-est) sau în puncte de interes (uzina de alimentare cu apă potabilă la vest şi 
turnul de apă din Fabric în nord-estul oraşului, în zone perimetrale celor dens 
construite). În ciuda aparentei imagini de sine stătătoare a fiecăruia dintre aceste 
cinci puncte, ele se prezintă ca elemente distanţate ale unui ansamblu funcţional. 
(Fig. 1) .  

Este, poate, situaţia cea mai inedită privind calitatea de ansamblu de arhi
tectură, ce are componentele dispersate în ţesutul urban, dar deţine o remarcabilă 
unitate arhitecturală în întregul său. Tocmai această unitate şi apartenenţă la un 
singur sistem funcţional, derivate din construirea în intervalul 1 9 1 2- 1 9 14, marcată 
de amprenta curentului "1900" în varianta sa geometrică, preferată după 19 10, 
justifică abordarea analizei arhitecturii sistemului ca tot unitar. De aici derivă şi 
ideea căutării unor forme de integrare în viaţa oraşului contemporan ca ansamblu 
cu accentuarea acestei calităţi şi nu ca obiective independente. O asemenea 
abordare este cu atât mai necesară, cu cât fiecare din cele cinci componente 
arhitecturale majore ale sistemului se află în raporturi specifice cu oraşul, din punct 
de vedere funcţional şi arhitectural-urbanistic. 
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1 .  Actuala Uzină de apă nr. 1 deţine prima uzină de alimentare cu apă 
potabilă a Timişoarei. Este compusă dintr-un grup de şase făntâni, două staţii vechi 
de filtrare, clădirea pompelor, locuinţa angajaţilor şi un post trafo, construcţii care 
delimitează o incintă independentă în contextul uzinei contemporane. Cu excepţia 
grupului de îantâni, celelalte cinci clădiri din ansamblu se caracterizează printr-o 
arhitectură unitară, cu tratări geometrice pronunţate, rezultate din alternanţe de 
goluri cu panouri tencuite dispuse în planuri diferite, accentuate de acoperişuri 
mansardate, punctate de lucarne. Grupul de făntâni este o construcţie aparte în 
contextul ansamblului, datorită planului său circular, cu două nivele supraterane de 
diametre diferite şi dezvoltare în subteran. Pereţii masivi, perforaţi de ferestre mici 
şi nivelul superior retras, surmontat de o cupolă, conferă construcţiei un aspect 
inedit. Partea dezvoltată în subteran adăposteşte pompele şi conductele de 
aducţiune a apei obţinute de la 60 m adâncime, prin şase foraje. Instalaţia poartă 
emblema firmei budapestane Teudloff-Dittrich. Atât grupul de îantâni, cât şi staţia 
de pompe şi cele de filtrare îşi păstrează intacte instalaţiile aflate în conservare: 
panoul de comandă şi utilajele din sala pompelor sau filtrele închise, cu nisip 
cuarţos, de tip Bollman, pentru demanganizare şi camerele de cocs pentru 
îndepărtarea compuşilor fierului. Pe de altă parte, detaliile arhitecturale, între care 
structura şarpantei în sala filtrelor, nişa cu ancadrament din sala pompelor, portalul 
încadrat de coloane al uneia din staţiile de filtrare, constituie câteva elemente de 
interes pentru păstrarea ambianţei originare a incintei precum şi a ridicatei sale 
calităţi arhitecturale. (Fig. 2). 

Scoase din uz în raport cu funcţiunea iniţială, aceste construcţii au fost 
transformate într-un muzeu al apei, cu circuit restrâns. Este o funcţiune potrivită 
pentru asigurarea păstrării şi protejării, deşi muzeul este inaccesibil publicului. 
Benefică în sine pentru conservarea ansamblului, funcţiunea muzeală rezolvă aici 
doar aspectul depozitării şi pe cel al conservării instalaţiilor şi construcţiilor, nu şi 
pe cel al expunerii, în condiţiile în care atât instalaţiile, cât şi calitatea arhitecturală 
a uzinei vechi de apă prezintă un interes deosebit. Dacă transformarea în muzeu, 
chiar şi numai pentru grupuri privilegiate de vizitatori, se dovedeşte o soluţie de 
moment pentru vechea uzină de apă, o altă componentă importantă a sistemului, de 
maxim interes urbanistic de data aceasta, ridică probleme specifice şi mult mai 
complexe. 

2. Turnurile de apă. Cele două castele de apă sunt, poate, cu adevărat compo
nentele problematice ale sistemului. Prezenţe detaşate ale Timişoarei, determi
nându-i silueta şi având impact în plan urbanistic, aceste două turnuri, cu 
rezervoare de 500 de mc capacitate, sunt dezafectate. Arhitectura lor aparţinând lui 
Szekely Lâsz16 este aproape identică, având mici deosebiri de detaliu în tratarea 
paramentului de sub zona rezervorului, perforată de ferestre la turnul din cartierul 
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Iosefin sau cu ruperea pantei acoperişului la cel din Fabric. O arhitectură robustă, 
în care vagi urme ale fazei romantismului din opera lui Szekely se mai fac simţite 
în tratarea bazei şi accesului în turnuri . Cele două volume au personalizat silueta 
oraşului la începutul secolului XX imprimându-i un specific, care s-a păstrat chiar 
dacă între timp dominantele s-au înmulţit. (Fig. 3) 

Problema revitalizării turnurilor nu este încă rezolvată. În timp ce 
propunerile de consolidare au rămas în fază de proiect, alegerea funcţiunilor pentru 
integrarea în circuitul activ al oraşului este încă în discuţie. Dacă funcţiunea 
muzeului apei din Uzina nr. 1 s-ar extinde, cele două turnuri s-ar înscrie într-o 
tendinţă ce a mobilat, ca spaţii muzeale, o serie de turnuri independente din sisteme 
de fortificaţii sau porţi ale oraşelor, din categoria turnurilor de pompieri sau chiar 
ale unor biserici . Dat fiind însă declinul acestei tendinţe şi chiar dispariţia unor 
asemenea puncte muzeale din turnuri, legată de un anume interes în scădere faţă de 
muzeul de tip tradiţional, atragerea acestor monumente în circuitul public lasă 
deschisă o întreagă paletă funcţională. O condiţie apare însă deosebit de impor
tantă: refuncţionalizarea în beneficiul unui public cât mai larg, deci posibilitatea de 
vizitare. Alegerea funcţiunii se dovedeşte la fel de dificilă în perspectiva punerii în 
valoare şi a altor obiective din sistem, mai puţin personalizate. 

3. Dezafectată şi ea, uzina de apă industrială, amplasată pe malul Begăi, în 
partea de nord-est a oraşului, a fost ridicată în 19 16  pentru a asigura apă din Bega 
consumatorilor industriali, concentraţi în mare parte în cartierele Fabric şi Iosefin. 
Reţeaua sa de distribuţie iniţială era de 5,3 km, faţă de cei 47 cât avea iniţial cea de 
alimentare cu apă potabilă. Tratarea arhitecturală a uzinei de apă industrială este 
foarte asemănătoare celei de la uzina de apă potabilă, unde raţiuni funcţionale au 
determinat, de pildă, accentele verticale pe care le posedă faţadele, fante prin care 
se evacua cocsul uzat. Aceleaşi goluri alungite, grupate câte trei şi repetate după un 
anume ritm de plin şi gol, aceleaşi ancadramente simple şi motive decorative 
pătrate, acelaşi acoperiş înalt, mansardat, punctat de lucarne se regăsesc şi la 
această uzină, care mai deţine în incintă şi o modestă locuinţă pentru angajaţi şi în 
egală măsură, la staţia de epurare, situată în partea opusă a oraşului, în extremitatea 
sa vestică. 

4. Începută în 1 909, staţia de epurare a fost dată în folosinţă în 1 9 1 2, când 
figura între primele din ţară. Din această perioadă s-au păstrat bala cu bazine de 
decantare, un volum de plan dreptunghiular alungit, cu un capăt tratat în hemiciclu 
şi accentuat de fante verticale, centrala termică şi sala pompelor, o altă clădire 
modestă cu rol de atelier mecanic şi locuinţa angajaţilor, la o oarecare distanţă de 
ansamblul de producţie. (Fig. 4) 

Clădirea principală, conţinând cuptoarele centralei termice şi sala maşinilor, 
de fapt a pompelor acţionate cu abur, are două mici turnuri detaşate în faţada 
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principală şi o deschidere în arc ce accentuează aparatul de intrare în clădire, care 
conferă preţiozitate rezolvării programului de arhitectură industrială. (Fig. 5) 
Aceleaşi grupaje de câte trei ferestre înalte şi foarte înguste, unite de coronament 
drept flancat de console, asigură lumina în sala cuptoarelor şi în cea a maşinilor. 
Acoperişurile sunt şi aici mansardate, dar colţurile clădirii sunt subliniate prin 
rezalit şi prin tratarea aticului supraînălţat, decorat cu motive pătrate în similipiatră. 
(Fig. 6) Se remarcă o uşoară accentuare a caracterului omamental la această primă 
construcţie aparţinând sistemului, celelalte suferind o sensibilă reducere a decorului 
în favoarea exprimării prin formă. Clădirea centralei termice este marcată şi de 
prezenţa coşului de fum cu rezervor de răcire. În interior se păstrează cuptoarele 
iniţiale, executate din zidărie de cărămidă de către firma Heinicke din Budapesta şi 
cazanele semnate Schlick, iar pentru instalaţia de pompe, mai există martori ai 
perioadei de început. Staţia de epurare este în funcţiune şi în lucrări de 
modernizare, prin introducerea unor tehnologii contemporane, conforme cerinţelor 
de protecţie a mediului. 

Astfel, diferitele componente ale sistemului de alimentare cu apă se găsesc în 
diferite raporturi funcţionale cu oraşul modem. Cu excepţia staţiei de epurare, care 
este încă funcţională, celelalte componente se află fie în conservare, ca spaţii cu 
statut de muzeu, fie sunt dezafectate. În afara turnurilor de apă, care acuză 
degradări mai accentuate, toate celelalte obiective din sistem sunt bine întreţinute, 
lucrările de reparaţii curente ferindu-le de o deteriorare rapidă. Toate clădirile din 
cele cinci amplasamente rămân martori de valoare pentru arhitectura industrială a 
începutului de secol XX. Tratarea unitară poate susţine caracterul de ansamblu al 
întregului sistem, în care fiecare obiectiv se inserează contribuind tocmai la 
definirea acestui sistem cu mare potenţial de personalizare şi de ridicare a valorii 
ambientului. Aceste calităţi pledează pentru integrarea printr-o funcţiune atractivă 
în circuitul funcţional contemporan. Un traseu turistic de vizitare a unor puncte 
muzeale tematice, completat de activităţi culturale, ar fi una dintre soluţii. Dar, 
indiferent de opţiunea de utilizare a fiecărei componente în parte, abordarea se cere 
tratată global şi în corelarea părţilor, pentru că aparţin în fond unei reţele unitare, 
suprapuse oraşului. 
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ELEMENTS D'INTERET ARCHITECTURAL DANS LE 
SYSTEME D' ADUCTION D'EAU DE TIMIŞOARA 

Le systeme moderne pour l'adduction d'eau a Timişoara a ete con�u par 

l ' ingenieur Stan Vidrighin, qui l'a realise entre 1 9 14 - 1 9 1 8. TI est compose par 

1 'usine pour 1' eau potable, les deux châteaux d' eau, 1 'usine d' eau industrielle et 

l 'usine d'epuration. Les bâtiments qui composent chacun de ces six parties du 

systeme se caracterisent par des elements d'interet appartenant a l 'architecture Art 
Nouveau. 

Bien que les constructions du systeme d'adduction d'eau sont disperses dans 

la viile, la coherence et ! 'unite du traitement architectural justifient d'envisager 

l 'analyse et la conservation comme un monument historique dans son ensemble. 
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4. Taraul de api (dia Fabric) 5. Uzlaa de apl iadustrlaiJ , 

Patrimonium Banaticum, I'V, 2005 

Fig. 1 .  Amplasamentele construcţiilor din primul sistem de alimentare cu apă 
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Fig. 2. Prima uzinil de alimentare cu apă potabilă - staţia de filtrare 

Fig. 3. Turnul de apă din cartierul Fabric 
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Fig. 4. Staţia de epurare - bala bazinelor de decantare 

Fig. S. Staţia de epurare - accesul centralei termice 
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Fig. 6. Staţia de epurare - centrala termică şi staţia de pompe 
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